

神奇动物

在这里

## 南通 红交嘴雀 10年后再现身

快报讯(记者 花宇)南通是候鸟迁徙的主要路线途经点之一,长江边的五山地区是它们在飞越长江前最后一个停歇地。近日,有摄影爱好者在五山地区拍摄到了国家二级保护野生动物红交嘴雀。现代快报记者了解到,上一次在南通发现红交嘴雀还是在2013年。

11月20日,南通市爱鸟摄影协会副主席管昊昱和摄友们在五山地区的军山采风时,注意到一只老鹰掠过,惊动不少枝头上的小鸟,他和摄友们一阵连续抓拍。在回去整理素材时,管昊昱惊喜地发现鸟群中,有九只国家二级保护野生动物红交嘴雀。

“上一次发现红交嘴雀还是在2013年的滨江公园,那次发现了3到4只,之后再也没发现过它的踪影了。”管昊昱介绍说,红交嘴雀栖息在寒温针叶带的树林中,常见于我国东北部,会结群迁徙。红交嘴雀的大小跟麻雀差不多,但它们是雄雌异色。雄鸟多为红色加黑色的花纹,雌鸟多为灰黄色。最大特点在于它的嘴部。

值得一提的是,常见的鸟喙上下的咬合是对称咬合,红交嘴雀则是交叉咬合。“因为红交嘴雀的主食是各种松子果,吃松子的时候,它就利用进化了的交嘴撬开松子核,然后能很快地觅食。”管昊昱介绍说。在管昊昱看来,红交嘴雀再次现身南通,可能与其种群数量增多有关。



扫码看视频



左侧为雌鸟,右侧为雄鸟 管昊昱 摄

## 盐城 这个基地首次发现野生丹顶鹤



周晨曦供图

快报讯(通讯员 李家梁 记者 王菲)日前,有观鸟爱好者在盐城大丰建川养殖基地拍到数只野生丹顶鹤。现代快报记者了解到,这是该地首次发现野生丹顶鹤。

丹顶鹤被誉为“湿地之神”,其对于栖息地的要求非常严格,一般觅食、繁殖都在水深20~40厘米的水域中。盐城生态资源丰富,气候适宜,受到丹顶鹤喜爱,是世界野生丹顶鹤西部迁徙种群的最大越冬地。历史上,盐城最多观测到1000多只丹顶鹤来此越冬,它们会从10月末一直停留到次年的3月份再返回北方。

不过,从北方来盐城的丹顶鹤一般在盐城黄海湿地世界自然遗产北部(YS-2)越冬,只有少量飞到遗产地南部(YS-1)。两个地块隔大丰港南北相望,间隔约30千米。

“此次丹顶鹤出现的地点——大丰建川养殖基地虽然位于遗产地南部(YS-1)缓冲区,开展生态修复项目总面积约1620亩,但此前并未发现丹顶鹤。”研究者推测,这是该地实施基于自然的解决方案(NbS)后,环境得到了提升,证明了建川养殖基地近年的生态修复工作卓有成效,越来越多的鸟儿来此栖息、觅食。

## 徐州 成群结队,首批越冬候鸟来做客

快报讯(通讯员 杨福建 范成忠 记者 郑阳)初冬的徐州迎来了首批越冬候鸟。被游客称为“江北水城”的徐州,水域面积增加到1212平方公里,森林覆盖率位居全省第一,前来越冬的鸟类近年来明显增多。

近日,拍鸟爱好者杨福建收获颇丰,在徐州市铜山区房村镇大牛村拍到一对东方白鹳,在下洪水库拍到26只小天鹅,在大龙湖两次偶遇大群罗纹鸭,第一批七八十只,第二批三四十只。

拍鸟爱好者范成忠在徐州云龙湖发现20多只鸳鸯。它们在水面栖息、嬉戏,给平静的湖面增添了亮丽的色彩。这群鸳鸯警惕性很强,始终在距离岸

边较远的区域内活动。据巡逻的保安介绍,它们在云龙湖“饱餐”一顿、休整一天,当天夜里11点多又飞走了。

随着云龙湖生态环境不断提升,不仅吸引着众多候鸟在此过冬,许多鸟类还在这里筑巢安家,繁衍生息。每年冬季,云龙湖就是鸟儿的乐园,大批银鸥、红嘴鸥、苍鹭、反嘴鹬等候鸟和留鸟翱翔水面。

徐州是候鸟迁徙途中的重要“加油站”,从每年11月初开始,云龙湖、大龙湖等地就能监测到大量过冬候鸟的身影,这种自然景观会一直延续到次年3月。按照往年情况来看,预计银鸥等候鸟“大部队”将于本月底到来。



▼小天鹅

▲罗纹鸭



扫码看视频



鸳鸯 通讯员供图